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ВСТУП. 
 
В сучасних умовах перебудови в Україні промислового та сільськогосподар-

ського виробництва, перепрофілювання підприємств на випуск нової продукції, 

впровадження високих технологій та зменшення енергоємності продукції зростає 

пожежна небезпека технологічних процесів виробництва, новобудов та будівель, що 

реконструюються. При цьому значно ускладнюються умови та обстановка, в яких 

необхідно виконувати оперативні дії особовому складу по рятуванню людей, якщо 

існує загроза їх життю, ліквідації пожеж в тих розмірах, які вони набули на момент 

прибуття підрозділів ДСНС України. 

Підприємства хімічної промисловості являють собою численний комплекс ви-

робництв, що відрізняються високим ступенем механізації і автоматизації, безпере-

рвним циклом роботи та великим взаємозв’язком різноманітних технологічних 

установок. 

Технологічні процеси майже в усіх хімічних виробництвах протікають при ви-

соких температурах рідин та газів і під високим тиском. До технологічних апаратів 

хімічних установок відносяться трубчасті печі, насоси і компресори, технологічні 

колони (ректифікаційні, випаровувальні, адсорбційні та десорбційні, стабілізаційні) 

і реактори, різноманітні проміжні апарати та ємності (теплообмінники, 

кип’ятильники, конденсатори-холодильники, сепаратори, збірники, відстійники. 

Хімія органічного синтезу дає більшу частку продукції хімічної промисловос-

ті. Синтетичні матеріали створюють нову сировинну базу для промисловості, будів-

ництва. Переважно вони дешевші й кращої якості за натуральні, хоч мають гірші гі-

гієнічні властивості 

Завод тонкого органічного синтезу «Барва», що розташований в Івано-

Франківській області, спеціалізується на виробництві поверхнево-активних речовин 

на основі оксиду етилену та оксиду пропілену. Понад 80% всієї продукції експорту-

ється. Основним ринком збуту є країни ЄС. Значні обсяги продукції експортуються 

до країн південно-східної Азії. Більшість партнерів представляють миючу, резино-

технічну, текстильну та косметичну галузі. ЗТОС «Барва»  єдине підприємство 

такого роду в Україні. Підприємство займає значну територію близько 140 га, та має 

розвинену інфраструктуру: власну залізничну гілку, рухомий склад, значний парк 



 

 

ємностей для зберігання сировини та готової продукції, власне виробництво техніч-

них газів.  

У червні 2007 року біля села Ожидів у Львівській області перекинулися 15 ци-

стерн з жовтим фосфором, що слідували із Казахстану до Польщі. Частина з них за-

горілися, отруйні пари поширилися на багато кілометрів. До лікарні через отруєння 

парами фосфору потрапили понад 160 місцевих жителів. 

17 жовтня 2009 року сталася пожежа на станції зі зберігання отрутохімікатів 

«Отрадноє», Джанкойський р-н Криму. В результаті пожежі згоріло близько 160 

тонн отрутохімікатів. Площа пожежі склала близько 600 квадратних метрів. 

6 серпня 2013 року на концерні «Стирол» в Горлівці під час ремонтних робіт 

стався сильний викид аміаку в атмосферу. У результаті аварії п'ятеро людей загину-

ло, двадцять двоє – потрапило до лікарні. 

На хімзаводі «Куйбишевазот», що розташований у місті Тольятті, 12 березня 

2017 року сталася пожежа, площа займання становила 500 м2 відбувалося смолоски-

пне горіння залишків циклогексану. Пожежа завдала значної шкоди довкіллю. 

28 листопада 2018 року після опівночі стався вибух на навантажувальному 

майданчику заводу хімічної компанії Хебей-Шенхуа. У результаті вибуху було по-

ранено 22 особи, згоріли 38 вантажівок і 12 легкових автомобілів. 

22 березня 2019 року на заводі компанії Unipetrol у чеському місті Кралупи-

на-Влтаві стався вибух на хімічному заводі, у результаті якого загинуло 6 людей та 2 

отримали поранення. 

За повідомленням телеканалу CNN 2 квітня 2019 року в штаті Техас спалахнув 

хімічний завод. Внаслідок пожежі одна людина загинула, ще двоє у тяжкому стані. 

Вибух спричинив ізобутилен. 

Складність технологічного процесу, велика кількість токсичних, і водночас 

пожежо- вибухонебезпечних речовин обумовлює актуальність забезпечення пожеж-

ної безпеки обраного для дипломної роботи об’єкта. 



 

 

РОЗДІЛ 1. ПОЖЕЖНО-ТЕХНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПІДПРИЄМСТВА. 
1.1. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО ПАТ «ЗАВОД ТОНКОГО ОРГАНІЧНОГО СИНТЕЗУ «БАРВА» 

 
ПАТ «Завод тонкого органічного синтезу «Барва» (далі ЗТОС «Барва») 

розміщується в Івано-Франківській області, Тисменицькому районі, село Ямниця. 

Територія підприємства розташована на відстані 11 км від геометричного центру 

міста Івано-Франківськ, північно-західніше с. Ямниця. Відстані до елементів 

селітебної території наступні: 

 до залізничної колії –– 470 м; 

 до автодороги Н-09 «Мукачеве – Івано-Франківськ – Рогатин – Львів (через 

Рахів)» –– 550 м. 

Виробництво розташоване в 21 цехах і ділянках є пожежонебезпечним, а 

окремі місця зберігання фарб, розчинників і кислот є вибухонебезпечними. 

Виробництво «Барва» пов’язане з використанням легкозаймистих і горючих 

речовин –– бензин, окис етилену, пропілену, толуол, етиловий спирт, ацетон, 

морфолін, уротропін, полімерізат пропілену.  

Крім того, для проведення хімічних аналізів сировини, напівфабрикатів і 

готової продукції в лабораторіях підприємства застосовують легкозаймисті та 

горючі речовини. 

Вище згадані речовини поставляються на підприємство автомобільним та 

залізничним транспортом. Для його зберігання є централізовані склади. Для 

безперервного ведення технологічного процесу в цехах є запас речовини на три 

доби. Цехи розміщені в будівлях ІІ ступеня вогнестійкості.  

На території підприємства розміщені такі основні цехи і корпуси. 

Цех № 1. Виробництво барвників.  

Цех № 4. Виробництво предметів побутової хімії. 

Цех № 5. Виробництво полімерних матеріалів.  

Цех № 6-1. Виробництво барвників для хутра. 

Цех №6-2. Виробництво барвників для шкіри. 

Цех № 6-3. Відділення виготовлення та  зберігання розчинів. 

Корпус № 6-7. Адміністративно-побутовий корпус. 



 

 

Цех №10. Виробництво поверхнево-активних і текстильно допоміжних 

речовин. До складу цеху входять: 

 корпус 10-1. Рекреаційне відділення цеху № 10; 

 корпус 10-А. Склад сировини та готової продукції цеху № 10; 

 корпус №10-Б. Склад готової продукції цеху №10; 

 корпус № 217. Склад зберігання окисів етилену та пропілену. 

Цех підготовки виробництва включає наступні будівлі: 

 корпус 201. Склад для зберігання спалимих матеріалів; 

 корпус 204. Склад зберігання легкозаймистих та горючих речовин; 

 корпус 204А. Насосна легкозаймистих та горючих речовин; 

 корпус 206. Склад легкозаймистих та горючих речовин в дрібній тарі; 

 корпус 208. Склад кислот та лугів ємнісний парк цеху підготовки 

виробництва; 

 корпус 208А. Насосне відділення ємнісного парку цеху підготовки 

виробництва. 

Корпус № 207. Склад для зберігання рідких хімічних речовин. 

Корпус № 211. Пункт промивки цистерн та бочок. 

Корпус № 6-6. Центральний склад готової продукції. 

Холодильно-компресорний цех. 

Корпус № 302-2. Киснево-наповнююче відділення холодильно-компресорного 

цеху. 

Корпус № 337. Аміачно-холодильне відділення та компресорна повітря. 

Корпус № 301. Паро-котельний цех. 

Корпус № 301-Г.Склад реагентів. 

Корпус № 301-1. Мазутне господарство паро-котельного цеху. 

Корпус № 306. Газорятувальна служба та медпункт. 

Корпус № 307. Електроремонтний цех.  

Корпус № 308. Антикорозійний цех. 

Корпус № 309. Ремонтно-механічний цех. 

Корпус № 310. Адміністративна будівля ремонтно-механічного цеху. 

Корпус № 305. Дочірнє підприємство «Барва-Берізка». 



 

 

Корпус № 318. Цех контрольно-вимірювальних пристроїв і апаратури. 

Корпус № 315. Дільниця знешкодження промислових стоків. 

Корпус № 326. Цех води та каналізації. 

Корпус № 327. Насосна станція перекачки кислих стоків. 

Корпус № 335. ЗАТ «БарваПромтара» 

Корпус № 341. Дочірнє підприємство «БарваБуд». 

Корпус № 346. Склад обладнання. 

Корпус № 6-4. Цех утилізації хімічних відходів. 

Корпус № 6-5. Цех по виготовленню полівінілхлорид них композицій 

Корпус № 312. Адміністративно-побутова будівля цеху №4. 

Корпус № 313. Адміністративний корпус цеху №1 

Корпус № 101. Головна електропідстанція. 

Корпус № 106. Дочірнє підприємство «БарваТранс». 

Корпус № 112. Дочірнє підприємство «БарваТекстиль». 

Корпус № 111. Їдальня. 

Корпус № 102. Їдальня на 300 посадочних місць. 

Корпус № 105. Центральна заводська лабораторія. 

Корпус № 109. Адміністративний корпус фірми «Барва». 

Територія об’єкту, виробничі дільниці обладнані засобами протипожежного 

захисту: первинними засобами пожежогасіння, внутрішніми пожежними кранами, 

системою зовнішнього водопостачання, автоматичною пожежною сигналізацією та 

системами пожежогасіння. 

На території ЗТОС «Барва» розміщено 115 пожежних гідрантів на мережі 

діаметром 150÷200 мм, закрите водоймище між цехом 4 і 3 об’ємом 500 м3, 

градирня ємкістю 900 м3, природне водоймище – річка Бистриця Надвірнянська. 

 

 

 

 

1.2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЦЕХУ З ВИРОБНИЦТВА ПОЛІМЕРНИХ МАТЕРІАЛІВ.  
 



 

 

Будівля цеху з виробництва полімерних матеріалів двоповерхова, розмірами в 

плані 110 м на 30 м стіни та перегородки цегляні, перекриття ребристі залізобетонні 

плити, покриття 4 шари руберойду по смоляній основі. Освітлення електричне, 

опалення центральне водяне, вентиляція припливно-витяжна. 

Внутрішнє водопостачання забезпечується від 31 пожежного крану. На 

відстані 12÷14 м від цеху знаходяться шість пожежних гідрантів на кільцевій 

мережі. 

Цех обладнаний автоматичною пожежною сигналізацією. Основні пожежо-

небезпечні приміщення цеху захищені системою пінного пожежогасіння. 

Виробниче приміщення цеху складається з чотирьох відділень (виробництво 

хімікатів для гуми та каучуку): 

 відділення модифікатора; 

 відділення дитіодиморфоліну (ДТДМ); 

 відділення беназолу; 

 відділення фенозан-23. 

У відділенні модифікатора процес виробництва полягає в переведенні 

порошкоподібної хімічної сировини в розчин для вилучення осаду і подальшому 

переведенні в порошкоподібний стан. В технологічному процесі обертаються такі 

речовини та матеріали: 

 резорцин технічний; 

 уротропін технічний; 

 модифікатор РУ-НП; 

 пропінол Б-400; 

 гідросульфат натрію технічний. 

Технологічний процес відділення ДТДМ полягає в переведенні хімічної 

речовини в розчин для вилучення осаду, переведення в порошкоподібний стан і 

подальшої грануляції. При цьому у відділенні обертаються така сировина і 

матеріали: 

 морфолін; 

 хлориста сірка технічна; 

 нефрас С-80/120; 



 

 

 кислота оцтова синтетична; 

 масло веретенне АУ; 

 суміш масла веретенного з бензином. 

Також до складу відділення відносяться рекреаційне відділення, відділення 

грануляції та сушки, при цехова площадка з ємностями з бензином. 

Технологічний процес відділення беназолу характеризується переведенням 

рідких та сипучих хімічних сполук в сухий порошок для подальшого отримання 

кінцевого продукту технічного беназолу. 

У відділенні розташовані такі виробничі приміщення:  

 виробництво беназолу П; 

 відділення сушки беназолу П; 

 відділення фільтрування азобарвника. 

У відділенні обертаються така сировина і матеріали: 

 о-нітроанілін; 

 пара-крезол; 

 нітріт натрію; 

 сода кальцинована технічна; 

 ронгаліт; 

 хлорбензол; 

 масло вакуумне; 

 масло вакуумне; 

 диспергатор НФ; 

 беназол П; 

 вугілля активне освітлене; 

 високотемпературний органічний носій. 

Відділення Фенозан-23. Виробництво компонентів, які додаються при 

виготовленні пластмаси. Сировина поступає в рідкому стані, проходить сушку, етап 

кристалізації і доводиться до порошкоподібного стану.  

Кількість робочого персоналу: 38 осіб, на зміні 5 осіб. 

Пожежонебезпечні та вибухонебезпечні речовини, які використовуються чи 

виділяються в процесі виробництва: 



 

 

 метилакрилат; 

 оцтова кислота; 

 фенозан-1; 

 каприлова (октанова) кислота; 

 пентаеритрит; 

 циклогексан; 

 дибутилоловооксид; 

 тон сил; 

 метиловий спирт; 

 масло вакуумне; 

 масло індустріальне; 

 фенозан-23; 

 калію гідрат окису; 

 високотемпературний органічний теплоносій. 

 

1.3. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ЦЕХУ № 3. 
1.3.1. Стислий опис технологічного процесу цеху № 3. 
 

Технологічні процеси, що відбуваються в будівлі цеху № 3, пов’язані з 

отриманням таких основних продуктів виробництва: 

 дитіодиморфолін; 

 беназол П; 

 фенозан-23. 

Дитіодиморфолін (ДТДМ) застосовується як прискорювач та вулканізуюча 

речовина. Найбільш широке і багатотоннажне використання ДТДМ обумовлене 

підвищеними характеристиками гумових виробів, одержаних шляхом зшивки 

каучуків різної природи сіркою, що входить в структури ДТДМ. Він широко 

використовується як добавка для виготовлення підрельсових і нашпальних 

прокладок – амортизаторів. В якості вулканізатора ДТДМ використовується в 

гумовій суміші для виготовлення ущільнюючих деталей. Дана суміш має 

підвищений опір до розриву і стирання гумових виробів, зберігаючи високі фізико – 



 

 

механічні властивості. Вироби з добавками ДТДМ використовують також як 

жорсткі вставки бокових стінок автомобільних шин. 

Беназол П є ефективним світло стабілізатором полістиролу, полівінілхлориду, 

поліпропілену, ацетату целюлози, полівінілбутиралю, поліамідів, лакофарб них 

покриттів на основі перхлорвінілових смол. 

Фенозан-23 — термостабілізатор фенольного типу для поліетилену, 

поліпропілену, полістиролу, АВС-пластику, полівінілхлориду та  інш. Фенозан-23 

 термостабілізуюча добавка у виробництві поліолефінів, полістиролу та інших 

полімерів. Пригнічує термічну деструкцію поліпропілену. Стабілізатор синтетичних 

каучуків і гум на їх основі. Дозволено для застосування в полімерах, що 

контактують з харчовими продуктами.. 

Процес синтезу ДТДМ відбувається наступним чином [2] (рис. 1.1.): із 

ємностей 1-3 в реактор 4 завантажується водний розчин їдкого натрію. Після цього 

реактор продувається азотом і завантажується бензин «Калоша» (нефрас) та водний 

розчин морфоліну, і нагрівається до необхідної температури. Після цього із 

хлоратора 13 подається необхідна кількість монохлористої сірки (МХС), 

безперервно перемішується реакційна суміш і контролюється температура, щоб вона 

була в діапазоні 10÷30 С. Після закінчення подачі МХС реакційна маса 

витримується ще 30 хвилин.  

Після видалення водного шару реакційна маса перекачується насосом в друк-

фільтр 5 на стадію фільтрації, де відбувається відтискування пасти від маточного 

розчину та чотирьохкратне промивання пасти водою, причому три промивання 

здійснюються водою, яка утворилась в результаті четвертого промивання (так звана 

репульпація). Промивні води збираються у ємностях 6а-г, потім у збірник 7, звідки 

направляються на очищення. 

Очищену пасту ДТДМ направляють в гранулятор 8, куди подають розчин 

поліакриламіду для формування гранул ДТДМ. Після процесу грануляції ДТДМ 

сушать в сушарці 10 і фасують. 

У випадку потреби випускати порошкоподібний ДТДМ його пасту з друк-

фільтра 5 направляють прямо на сушарку 10, де через спеціальні форсунки над нею 



 

 

розпилюють 50% водний розчин полігліколю-200 і сушать до вмісту вологи не 

більше 0,4%, після чого фасують. 

 

 
 
Рисунок 1.1 Технологічна схема виробництва ДТДМ: 1-3  мірні ємності для NaOH, 

бензину та водного розчину морфоліну відповідно; 4  реактор конденсації морфоліну з 

монохлористою сіркою з кожухом і мішалкою; 5  друк-фільтр; 6 а-г  ємності для промивної 

води; 7 – збірник промивної води, 8  гранулятор; 9  ємність для поліакриламіду; 10  сушарки; 

11  балон з хлором; 12  ємність з МХС; 13  хлоратор. 

Технологічна схема отримання беназолу П (рис.1.2). В апарат для 

диспергування 1 завантажують о-нітроанілін, воду та ОП-10. Масу перемішують до 

отримання тонкої суспензії і передають на діазотування в реактор 2, куди доливають 

соляну кислоту та при перемішуванні і охолодженні дозують розчин нітриту натрію. 

Реакційну масу після фільтрації на дисковому фільтрі 3 приймають в ємкість 4, 

звідки відправляють на азопоєднання. 

Азопоєднання проводять в реакторі 5, куди завантажують воду, розчин соди, 

пара-крезол і до цієї суміші дозують розчин діазосполучення через мірник. 

Швидкість дозування визначається температурою, яка не повинна перевищувати 



 

 

5 С. Отриману суспензію азопоєднання фільтрують на барабанному фільтрі 6. 

Пасту приймають в приймальник 7 та після перемішування спрямовують на 

відновлення в реактор 8. 

 

 
 

Рисунок 2.2 Технологічна схема отримання беназолу П: 1  апарат для диспергування; 2, 5, 

8  реактори; 3, 6, 9, 11  фільтри; 4  ємкість; 7  приймальник; 10, 12  змішувачі; 13  

перегінний куб; 14  холодильник; 15  приймальна ємкість. 

 

Відновлення проводять у водному середовищі гідросульфіту або 

гідроксіламіну. Розчин натрієвої солі Беназола П фільтрують на фільтрі 9 і подають 

в апарат 10 на виділення. Для виділення до розчину додають соляну кислоту до рН 

10,5÷11,9. Технічний Беназол П відфільтровують від маточного розчину на 

барабанному вакуум фільтрі 11 і в апараті 12 змішують з розчинником. Суспензію 

Беназолу П зливають в перегінний куб 13, де відгоняють воду. Азеотропінова суміш 

парів розчинника і води конденсується в холодильнику 14. Конденсат збирається в 

приймальнику 15, де відділяють воду від розчинника. Після відгонки розчинника 

розплав Беназолу П з куба 13 подають на вакуум-розгонку та кристалізацію. 

Готовий продукт сушать та фасують в тару. 

Синтез Фенозана-23 здійснюють переетерифікацією ефіру 4-гідроксі-3,5-ди-

(трет-бутіл) фенілпропіонової кислоти пентаеритритом в присутності каталізатора за 

наступною реакцією: 



 

 

 
 

Існує спосіб отримання фенозану взаємодією 2,6-ді-трет-бутилфенолу з 

метилакрилатом при мольному співвідношенні 1: 1-1,3 в присутності каталізатора, 

що містить, поряд з гідроксидом калію, 2,6-ді-трет-бутилфенол калію, в кількості 2-

20 мол.% від 2,6-ді-трет-бутилфенол в перерахунку на суму гідроксиду лужного 

металу і 2,6-ді-трет-бутілфенолята лужного металу. Каталізатор отримують при 

нагріванні 2,6-ді-трет-бутилфенол з гідроксидом калію або натрію в атмосфері 

інертного газу (азоту) при температурі 50-150 °С з відділенням води шляхом 

азеотропної відгонки з 2,6-ді-трет-бутилфенол. Реакція протікає протягом 1,5-3,5 

годин. Зміст продуктів в твердому плаві (т. пл. 64-65 °С), отриманому після обробки 

реакційної маси 5% -ної сірчаної кислотою, становить 86%. 

 

 

1.3.2. Пожежонебезпечні властивості речовин, що обертаються в технологічно-
му процесі цеху № 3 
 

Резорцин (двоатомний фенол)  органічна сполука з хімічною формулою 

С6H4(OH)2. Горючі безбарвні кристали зі специфічним запахом. Температура 

спалаху 128 С, температура займання 145  С, температура самозаймання 608  С, 

нижня концентраційна межа розповсюдження полум’я 1,26% (для парів), 25 г/м3 

(для пилу). [3] 

Уротропін (гексамін)  кристалічна речовина з запахом тухлої риби, солодка 

на смак, з хімічною формулою С6H12N4. Білий горючий порошок. Температура 



 

 

самозаймання 340  С, нижня концентраційна межа розповсюдження полум’я 15 г/м3 

(для пилу). [3] 

Морфолін  легкозаймиста рідина. Хімічна формула C4H9ON. Температура 

спалаху 25 °С (з.т.), 38 °С (в.т.), температура самозаймання 230 °С. Нижня 

концентраційна межа розповсюдження полум’я 1,9%. Температурна межа 

розповсюдження полум’я нижня 25 С, верхня 95  С. [3] 

Дитіодиморфолін  горюча гранульована речовина з хімічною формулою 

С8H16O2N2S2. Порошок білого кольору з сірим або жовтим відтінком. Розчиняється в 

ацетоні, бензолі спирті, нерозчинний у воді. Температура займання 140 °С, 

температура самозаймання 290°С. Пилоповітряні суміші вибухонебезпечні. Нижня 

концентраційна межа розповсюдження полум’я 27 г/м3. [3] 

Беназол П  горючий дрібнокристалічний світло-жовтий порошок з хімічною 

формулою С13H11ON3. Розчиняється в ацетоні, бензолі, толуолі, хлороформі, 

ксилолі, стиролі, етанолі. Температура займання 220 С, температура самозаймання 

555  С, нижня концентраційна межа розповсюдження полум’я 20 г/м3 (для пилу), 

мінімальний вибухонебезпечний вміст кисню 13% (об.) [3] 

Хлорбензол (феніл хлорид)  ароматична органічна сполука, що має формулу 

C6H5Cl, безбарвна рідина з характерним запахом. Легкозаймиста рідина. 

Температура спалаху 29,4 С, температура займання 57  С, температура 

самозаймання 637  С, концентраційні межі розповсюдження полум’я 1,4÷9,8 %.[3] 

2-нітроанілін  горючий порошок з хімічною формулою С6H6O2N2. 

Температура самозаймання 390 С, нижня концентраційна межа розповсюдження 

полум’я 39 г/м3. [3] 

Пара-крезол (4-метилфенол)  горюча рідина з хімічною формулою С7H8O. 

Температура спалахування 90 С, температура займання 97  С, температура 

самозаймання 551  С, температурна межа розповсюдження полум’я нижня 89 С, 

верхня 118  С. [3] 

Метилакрилат (метиловий ефір акрилової кислоти)  органічна сполука з 

формулою C4H6O2. Легкозаймиста рідина. Температура спалахування  5 С, 

температура займання 6  С, температура самозаймання 468  С, температурна межа 



 

 

розповсюдження полум’я нижня -5 С, верхня 28  С. Концентраційні межі 

розповсюдження полум’я 2,3÷13,3 %.[3] 

2,6-ди-трет-бутилфенол  горюча речовина. Температура спалахування 129 С, 

температура займання 410  С. Концентраційні межі розповсюдження полум’я 

1,8÷16,5 %.[3] 

Оцтова кислота (етанова)  легкозаймиста безколірна рідина з формулою 

C2H4O2. Температура спалаху 40 °С (з.т.),  54 °С (в.т.), температура займання 61 °С, 

температура самозаймання 465 °С, температурна межа розповсюдження полум’я 

нижня 35 С, верхня 76  С. Концентраційні межі розповсюдження полум’я 4÷19,9% 

(об.). При концентраціях 55% та менше розчини практично не горючі. [3] 

Фенозан-1  горюча речовина. Температура спалаху 106 °С, температура 

займання 192 °С, температура самозаймання 370 °С. [3] 

Каприлова кислота (октанова)  горюча безколірна рідина з формулою 

C8H16O2. Температура спалаху 128 °С(з.т.), 133 °С (в.т.), температура займання 136 

°С, температура самозаймання 245 °С, температурна межа розповсюдження полум’я 

нижня 116 С, верхня 150  С. Концентраційні межі розповсюдження полум’я 1÷6,7% 

(об.). [3] 

Пентаеритрит  горюча речовина. Температура займання 248 °С, температура 

самозаймання 450 °С. Нижня концентраційна межа розповсюдження полум’я 30 

г/м3. [3] 

Циклогексан  легкозаймиста безколірна рідина з формулою C6H12. 

Температура спалаху -17 °С, температура самозаймання 259 °С, температурна межа 

розповсюдження полум’я нижня -17 С, верхня 20  С. Концентраційні межі 

розповсюдження полум’я 1,3÷7,8% (об.). [3] 

Метиловий спирт (метанол)  легкозаймиста рідина з формулою CH4О. 

Температура спалаху 6 °С, температура займання 13 °С, температура самозаймання 

440 °С. Концентраційні межі розповсюдження полум’я 6,98÷35,5% (об.). Водні 

розчини при концентраціях вище 5% пожежонебезпечні. [3] 

Масло вакуумне  горюча в’язка речовина. Температура спалаху 212 °С, 

температура самозаймання 400 °С. [3] 



 

 

Масло індустріальне  горюча в’язка речовина. Температура спалаху 181 °С, 

температура самозаймання 355 °С. [3] 

Фенозан-23 (пентаеритритовий ефір 4-гідроксі-3,5-ди-(трет-бутіл) 

фенілпропіонової кислоти)  горюча речовина. Білий порошок с температурою 

плавлення 120÷123 °С. Розчиняється в бензолі, ацетоні, хлороформі, обмежено 

розчиняється у метиловому спирті. У воді практично не розчиняється. Температура 

займання 250 °С, температура самозаймання 288 °С. [3] 

Кубовий залишок ст. регенерації циклогексану  горюча речовина. 

Температура спалаху 8 °С, температура самозаймання 260 °С. Концентраційні межі 

розповсюдження полум’я 1,2÷10,6% (об.). [3] 

Високотемпературний органічний теплоносій  горюча речовина. Суміш 

73,5% дифеніл оксиду (C12H10О) і 26,5% дифенілу (C12H10). Рідина темно-

коричневого кольору з різким характерним запахом. Концентраційні межі 

розповсюдження полум’я 1,35÷2,5% (об.). Температурна межа розповсюдження 

полум’я нижня 115 С, верхня 180  С. Аерозоль вибухонебезпечний. [3] 

 

1.3.3 Аналіз можливості утворення горючого середовища. 
 

Утворення горючого середовища в цеху з виробництва полімерних матеріалів 

обумовлена використанням в якості вхідної сировини легкозаймистих рідин 

(метиловий спирту, оцтової кислоти, циклогексану), горючих рідин (ВОТ, октанова 

кислота), токсичних речовин (калію гідрат окису), стиснених газів (азот). 

Метилакрилат і метиловий спирт мають низькі нижні межі поширення 

полум’я і широкий діапазон вибуховості, що веде до утворення з повітрям вибухо- і 

пожежонебезпечних сумішей. 

Вибух –– це те, що відбувається раптово, «подія», при якій в обмеженому 

обсязі вивільняється внутрішня енергія і формується надлишковий тиск . 

При порушенні умов нормальної експлуатації і техніки безпеки, поганій 

герметичності технологічного устаткування або арматури, помилок 

обслуговуючого персоналу можливе утворення протоки. Займання протоки 

можливо, оскільки використовувані на підприємстві речовини мають: 

- низьку температуру спалаху; 



 

 

- високу щільність парів легкозаймистих рідин. 

 

1.3.4 Аналіз джерел запалювання. 
 

Пожежна небезпека цеху з виробництва полімерних матеріалів, де 

обертаються горючі речовини та матеріали, обумовлюється не тільки можливістю 

утворення горючого середовища, але і можливістю появи в цьому горючому 

середовищі джерела запалювання. 

Джерело запалювання –– це вплив на горючу речовину та окислювач, що 

може спричинити загоряння. В цеху № 3 джерелом запалюванням може служити 

розряд статичної електрики, іскри механічного походження, палаючі предмети, 

використання переносних світильників, що не відповідають вимогам 

вибухозахисту, для освітлення внутрішніх об'ємів апаратів при їх ремонті, 

проведення вогневих ремонтних робіт у приміщеннях і на технологічному 

обладнанні з порушенням вимог правил пожежної безпеки, коротке замкнення 

електропроводки. 

У якості заходів щодо проведення  профілактики можна запропонувати: 

– проведення вогневих ремонтних робіт у відповідності з вимогами ППБ в 

Україні [1]; 

– улаштування  блискавко захисту; 

– заземлення трубопроводів, обладнання; 

– використання іскробезпечного матеріалу. 

 

1.3.5 Аналіз причин та умов поширення можливої пожежі. 
 

Порушення цілісності ємності може бути наслідком механічного зносу 

рознімних, ущільнювальних і зварних з'єднань, корозійного зносу металу стінок і 

днища резервуара, неприпустимою вібрації корпусу, нерівномірного осідання, 

помилкових дій експлуатаційного або ремонтного персоналу, терористичного акту, 

а також ряду інших причин. 

Найбільшу небезпеку становлять ситуації, при яких відбувається 

розгерметизація обладнання та комунікацій, що супроводжується викидом в робочу 



 

 

зону вибухо- пожежо- небезпечних і токсичних речовин, здатних привести до 

вибуху, пожежі, інтоксикації персоналу. 

Основним технологічним обладнанням, застосовуваним на підприємстві, є: 

 ємності зберігання сировини та готової продукції; 

 реактори, апарати для диспергування; 

 балони з газом; 

 насоси для перекачування речовин. 

Шляхами розповсюдження полум’я можуть бути технологічні апарати, 

комунікацій і ємкості з горючими речовинами, які створюють загрозу вибуху і 

розтікання горючих рідин. Під час пожежі можливе факельне горіння газів чи 

речовини, що витікає з апаратів і комунікацій, які знаходяться під тиском, 

наявність токсичних газів і парів термічного розкладу матеріалів. 

 

1.3.6 Визначення класу вибухонебезпечних зон. 
 

Згідно Правил улаштування електроустановок [4] цех відноситься до класу 

вибухонебезпечної зони 2. Зони класу 2, що розташовані в приміщеннях, в яких за 

нормальних умов експлуатації вибухонебезпечні суміші горючих газів або парів 

ЛЗР з повітрям не утворюються, а можливі тільки в результаті аварій або 

несправностей. Визначаємо маркування електрообладнання, яке необхідно 

експлуатувати в даному технологічному процесі згідно Правил улаштування 

електроустановок. На підставі [4] встановлено наступні рівні вибухозахисту 

електрообладнання: електрообладнання без засобів вибухозахисту. Оболонка зі 

ступенем захисту не менше IP 44. Частини машини, що дають іскру повинні мати 

оболонку також зі ступенем захисту не менше  IP44. 

 

1.3.7. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною не-
безпекою. 

 

Згідно державного стандарту «Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою» [5] критерієм 

вибору варіанта для розрахунку категорії приміщення цеху по виробництву 



 

 

полімерних матеріалів є варіант розгерметизації технологічного блоку, при якому 

у вибуху буде брати участь найбільша кількість речовин або матеріалів (метанол). 

Вихідні данні для розрахунків: 

– характеристика виробничого приміщення: площа – 44 кв. м; висота - 6,5 м; 

коефіцієнт вільного об'єму приміщення Кв: не встановлено, приймаємо Кв 80 %; 

кратність аварійної вентиляції: Ав= 0 год-1; температура повітря: Тпов=25°С. 

– характеристика речовини: метанол (CH4О) – молярна маса – 32,04, Тосп: – 6оС, 

нижня концентраційна межа поширення полум’я: 6,98 %; константи рівняння 

Антуана: А = 7,3527; В = 1660,454; СА= 245,818; густина рідини: ρр = 786,9 кг/м3; 

концентрація розчинника у розчині: у = 100 %; кількість атомів в молекулі 

метанолу: вуглецю: nc =1; водню: nн =4; максимальний тиск вибуху: Pmax = 620 кПа. 

– характеристика технологічного блоку: витрата насосу: 30 м3/год; довжина 

підвідного трубопроводу: 2 м; діаметр підвідного трубопроводу: 100 мм; довжина 

відвідного трубопроводу: 7 м; діаметр підвідного трубопроводу: 100 мм; 

температура рідини в апараті: tp = 25oС. 

Розрахунок. 

1. Визначаємо масу рідини, що надходить до виробничого приміщення з 

технологічного обладнання насосної при його розгерметизації 
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де am  – маса рідини, що надходить до приміщення при розгерметизації апарату, кг; 

q - витрата насосу, м3/год; 

Пl  - довжина підвідного трубопроводу, м; 

Bl  - довжина відвідного трубопроводу, м; 

ПS - площа підвідного трубопроводу, м; 

BS - площа відвідного трубопроводу, м; 

P  - щільність рідини, кг/м3. 

2. Розраховуємо максимальну площу розливу горючої рідини за формулою  
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де S - площа поверхні випаровування, м2; ma - маса рідини, що надходить до 

приміщення при аварії, кг. 

3. Так як площа розливу метанолу перевищує площу приміщення, 

приймаємо площу розливу, а отже і площу випаровування рідини, рівною площі 

обвалування 20 м2 . 

4. Визначаємо розрахункову температуру метанолу: 

 

    2520305,05,0 21  ttt p ºС, 

де 1t  – температура рідини, ºС;  

2t  – температура повітря, ºС. 

5. Розраховуємо тиск насичених парів метанолу: 
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де SP  – тиск насиченої пари при робочій температурі, кПа; А, В, Са - константи 

Антуана, що залежать від властивостей рідини, приймають за довідником; pt  – 

розрахункова температура рідини, ºС. 

6. Знаходимо інтенсивність випаровування метанолу з площі розливу. При 

розрахунках приймаємо найгірший варіант аварійної ситуації, коли не працює 

аварійна вентиляція. В цьому випадку коефіцієнт η, який враховує вплив швидкості 

та температури повітряного потоку на процес випаровування рідини дорівнює η=1  

 
466 1094,065,1604,3211010   SB PMW   кг·с-1·м-2, 

 

BW - інтенсивність випаровування рідини, кг·с-1·м-2; 

η - коефіцієнт, що залежить від температури та швидкості руху повітря в 

приміщенні; М - молекулярна маса рідини, г/моль. 



 

 

7. Тоді час повного випаровування розлитої рідини з площі підлоги 

приміщення складає: 
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Розрахунковий час випаровування рідини приймається рівним B , якщо цей 

час не перевищує 3600 с. В нашому випадку час випаровування розлитого 

метанолу перевищує 3600 с. Отже, розрахунковий час випаровування приймаємо 

рівним: 

 

3600B с. 

 

8. Визначаємо масу метанолу, що випаровується з площі розливу за 1 

годину: 

 

8,63600201094,0 4  
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9. Визначаємо масу метанолу, яка буде акумульована в об’ємі приміщення: 
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де AKm  – маса метанолу, що акумулюється в об’ємі приміщення, кг; 

Ав – кратність аварійної вентиляції, год-1; 

τВ – тривалість випаровування горючої рідини, с.  

 

10. Щільність парів метанолу дорівнює: 
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де М  молярна маса, кг/кмоль; 

Vo  мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3/кмоль; 

tP  розрахункова температура, С. 

11. Визначаємо вільний об’єм приміщення: 
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де VВ – вільний об’єм приміщення, м3; Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, 

визначається як відношення різниці між геометричним об’ємом та об’ємом, що 

займає обладнання. При відсутності значень вільного об’єму допускається 

приймати умовно 80 % геометричного об’єму приміщення . 

FB – площа приміщення, м2; 

h – висота приміщення, м. 

12. Визначаємо робочу концентрацію парів фенолу в приміщенні: 
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13.  Відповідно до вимог [5] при робочій концентрації горючих парів рідини 

вище за 5,0  , тобто при Z=0,3, визначаємо масу рідини парів метанолу, що 

приймає участь в утворенні реальних зон вибухонебезпечних концентрацій: 

  

04,23,08,6  Zmm a  кг, 

 

де  Z – коефіцієнт участі горючої речовини у вибуху, приймається рівним 0,3. 

14. Для визначення надлишкового тиску вибуху парів метанолу необхідно 

розрахувати стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції горіння та 

стехіометричну концентрацію метанолу, що горить. 

Стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції горіння метанолу становить: 
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де OxHC nnnn ,,,  – кількість атомів вуглецю, водню, галогенів та кисню у молекулі 

фенолу, відповідно. 

Стехіометрична концентрація горючої речовини складає: 
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15.  Визначаємо надлишковий тиск вибуху: 
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де ΔР – надлишковий тиск вибуху, кПа; 

ро – атмосферний тиск, дорівнює 101 кПа; 

m – маса парів метанолу, що приймає участь в утворенні реальних зон 

вибухонебезпечних концентрацій, кг; 

VВ – вільний об’єм приміщення, м3; 

ρг.п – густина парів рідини, кг/м3 

φ ст – стехіометрична концентрація горючої рідини, %. 

КВ – коефіцієнт, що враховує не адіабатичність процесу горіння та 

негерметичність приміщення, приймається рівним 3. 

Висновок: приміщення цеху по виробництву полімерних матеріалів у 

відповідності до проведених розрахунків і за вимогами табл. 1 [5] відноситься до 

категорії „А” за вибухопожежною та пожежною небезпекою, оскільки у ньому 

обертаються легкозаймисті рідини з температурою спалаху, нижчою ніж 28 °С і 

надлишковий тиск вибуху пароповітряної суміші більше 5 кПа. 

 



 

 

РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ЦЕХУ З 
ВИРОБНИЦТВА ПОЛІМЕРНИХ МАТЕРІАЛІВ. 

2.1 АНАЛІЗ ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНУ  
 
Пожежна безпека промислових підприємств значною мірою обумовлена 

вірним розташуванням на території будинків і споруд, раціональним плануванням 

автомобільних доріг, під'їзних залізничних колій, комунікацій води, газу та інших 

трубопроводів, наявністю і розташуванням резервуарів для води, вибором найбільш 

зручних місць розташування пожежно-рятувальних підрозділів. 

 

Таблиця 2.1 – Відповідність умовам безпеки об'єктів генерального плану 
№ 
п/п 

Питання, що 
розглядаються 

Проектні рі-
шення 

Вимагається 
нормами 

Норматив-
ний доку-
мент 

Вис- 
новок 

1 2 3 4 5 6 
1 Наявність в'їзду 

на територію 
Передбачено 
один  в'їзд ши-
риною 7 м 

Один в'їзд на 
територію 
шириною не 
менш 3,5 м 

[6] п. 15.3 Відпо-
відає 

2 Під'їзд до будин-
ку 

З усіх боків Необхідно за-
безпечувати 
можливість 
доступу по-
жежних з  
автодрабин чи 
автопідйом-
ників у будь-
яке примі-
щення 

[6]  п. 15.2 
 

Відпо-
відає 

3 Ширина проїздів 
по території 

Запроектовано 
проїзди на те-
риторії шири-
ною 5÷7 м 

Проїзди на 
території по-
винні бути не 
менш 3,5 м 

[6]  п. 15.3 Відпо-
відає 

4 Покриття проїздів Асфальт Дороги з тве-
рдим покрит-
тям 

[6] п. 15.2 Відпо-
відає 

 

Генеральний план об’єкту повинен відповідати успішному маневруванню 

рятувальних підрозділів при гасінні пожежі та перешкоджати розповсюдженню 

полум’я з однієї будівлі на іншу. З цією метою проводиться аналіз генерального 

плану будівлі цеху № 5. Дані експертизи наведемо в табл. 2.1  



 

 

Висновок. Перевіркою відповідності генерального плану протипожежним 

вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки порушень не установлено. 

 
2.2. АНАЛІЗ ОБ’ЄМНО ПЛАНУВАЛЬНИХ РІШЕНЬ. 

 
Одним з важливих елементів протипожежного захисту є правильне виконання 

об’ємно-планувальних рішень, котрі призначені для запобігання розповсюдження 

пожежі в інші приміщення. У випадку неправильного рішення в цьому напрямку, 

пожежа швидко розповсюджується, охоплюючи велику площу, та призводить до 

значних збитків. 

Виходячи з вищесказаного, проведемо характеристику об’ємно-планувальних 

рішень, данні занесемо до табл. 2.2 

 

Таблиця 2.2 Характеристика об’ємно-планувальних рішень 
 

 

№ 
п/п 

Питання що роз-
глядаються 

Проектні рі-
шення 

Вимагається 
нормами 

Нормативний 
документ 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Розподіл будівлі 
на відсіки 

Площа будів-
лі 3300 м2  

Не обмежу-

ється для бу-

дівель ІІ сту-

пені вогне-

стійкості 

[8] 
табл.1 

Відповідає 

2 Висота будівлі  14,2 м Одноповерхо-

ва не менше 3 

м 

[8] 
п.2.5 

Відповідає 



 

 

 
 
 
 
 

1 2 3 4 5 6 

3 Легкоскидні ого-
роджувальні 
конструкції 

Передбачені у 
вигляді вікон 

В приміщен-

нях категорії 

А слід перед-

бачати зовні-

шні легкоски-

дні огороджу-

вальні конс-

трукції 

[8] 
п.2.42 

Відповідає 

4 Кількість виходів 
на покрівлю 

один Не менше од-
ного 

[7]  
п.8.4 

Відповідає 

5 Кількість зовні-
шніх пожежних 
драбин 

одна Необхідно че-
рез 200 м по 
периметру 
будівлі 

[7] 
п.8.5 

Не відпові-
дає 

6 Тип зовнішньої 

пожежної 

драбини 

Тип П1 Для підйому 

на висоту 

більше 20 м –

– зовнішні 

пожежні 

драбини типу 

П2  

[7] 
п.8.9 

Відповідає 

7 Кількість виходів 

з 

виробничих та 

складських 

приміщень 

Вісім 

евакуаційних 

виходів 

Не менше 

двох 

[7] 
п.7.2.4 

Відповідає 



 

 

 

Висновок. Кількість зовнішніх пожежних драбин не відповідає нормативним 

документам, тобто необхідно встановити зовнішні пожежні драбини типу П2 через 

кожні 200 м по периметру будівлі. На шляхах евакуації встановити світлові 

покажчики «Вихід», що мають сертифікат відповідності вимогам діючих 

документів, а керування передбачити від системи пожежної сигналізації. Згідно 

ДБН В 1.1–7:2016 п.8.5 та 7.1.9. 

 

2.3. АНАЛІЗ ВОГНЕСТІЙКОСТІ. 
 

Перевірка відповідності ступеня вогнестійкості будинку вимогам пожежної 

безпеки здійснюється методом зіставлення. При цьому порівнюється фактичні і 

необхідні межі вогнестійкості, а також фактичні і допустимі межі поширення вогню 

по конструкціях. 

Ступінь вогнестійкості будинку встановлюють в залежності від його 

призначення, категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою, умовної 

висоти, площі поверху в межах протипожежного відсіку. В залежності від ступеня 

вогнестійкості будинку визначають класи вогнестійкості будівельних конструкцій і 

групи поширення вогню по цих конструкціях відповідно до табл. 1 [7]. За 

вогнестійкістю будівельні конструкції залежно від нормованих граничних станів та 

1 2 3 4 5 6 

8 Висота і ширина 

у просвіті 

евакуаційних 

виходів 

Висота дверей 

2 – 2,2 м; 

ширина 

0,8÷1,6 м 

Висота 

виходів не 

менше 2 м, 

ширина – 0,8 

м 

[7] 
п.7.2.7 

Відповідає 

9 Позначення 
евакуаційні 
виходів 

На шляхах 
евакуації 
встановлено 
світильники з 
написом 
ВИХІД  

Евакуаційні 
виходи 
повинні мати 
позначення з 
використан-
ням знаків 
безпеки 

[7] 
п.7.1.9 

Не 
відповідає 



 

 

межі вогнестійкості поділяють на класи вогнестійкості  відповідно до ДБН В.1.2-7 

та ДСТУ Б В.1.1.4. 

Характеристикою вогнестійкості конструкції є межа вогнестійкості 

конструкції, що визначається часом (у хвилинах) від початку вогневого впливу за 

стандартизованим номінальним температурним режимом, який відповідає сценарію 

умовної пожежі,  до настання одного або декількох з нормованих для даної 

конструкції граничних станів з вогнестійкості.  

Розрізняють 3 види граничних станів з вогнестійкості: 

- по втраті несучої здатності (R); 

- по втраті цілісності (Е) ; 

- по втраті тепло ізолювальної здатності (І). 

Будівельні конструкції за межею поширення вогню поділяються на 3 групи: 

М0 (межа поширення вогню дорівнює 0 см); 

М1 (М < 25 см – для горизонтальних конструкцій; М < 40 см – для 

вертикальних конструкцій); 

М2 (М > 25 см – для горизонтальних конструкцій; М > 40 см – для 

вертикальних конструкцій). 

Значення межі поширення вогню по будівельних конструкціях визначають по 

методу, приведеному в додатку Д [7]. 

Розрізняють фактичний і вимагаємий ступені вогнестійкості будинку. 

Під вимагаємим ступенем вогнестійкості будинку (ВСВБ) розуміють той 

ступінь вогнестійкості будинку, що встановлюються нормами. Вимагаємий ступінь 

вогнестійкості визначається спеціалізованими або галузевими нормативними 

документами з урахуванням призначення будинку, поверховості, площі місткості, 

категорії приміщення з вибухопожежної і пожежної небезпеки, наявності 

автоматичних установок пожежогасіння й інших факторів. Згідно  таблиці 1 [8], для 

2-поверхової будівлі цеху виробництва полімерних матеріалів ВСВБ – ІІ. Цей 

ступінь вогнестійкості визначає мінімальні значення класів вогнестійкості 

будівельних конструкцій та максимальні значення груп поширення вогню по ним. 

Ці вимоги надані у табл. 1 [7]. 

Фактичний ступінь вогнестійкості будинку (ФСВБ) – це дійсний ступінь 

вогнестійкості запроектованого або побудованого будинку. Він визначається за 



 

 

результатами експертизи будівельних конструкцій будинків і нормативних 

положень. Вимоги безпеки вважаються виконаними при дотриманні умов – межа 

вогнестійкості фактично повинна бути більше або дорівнювати межі вогнестійкості 

вимагаємий, а межа поширення вогню фактична менша або дорівнює межі, що 

допускається. 

Будинок або споруда задовольняє по вогнестійкості вимогам пожежної 

безпеки якщо ФСВБ < ВСВБ. 

Виходячи з вищесказаного, проведемо експертизу будівельних конструкцій 

будівлі, данні занесемо до табл. 2.3 

Таблиця 2.3 Експертиза будівельних конструкцій будівлі цеху. 

Прийнято за 

проектом 

Вимагається 

нормами 

з/п Найменування 

конструкцій 

ВСВБ 

REIф, 

хв 

Mф, 

см 

REIн, 

хв 

Mн, 

мм 

ФСВБ Висновок 

1 Стіни несучі II REI 

120 

M0 REI 

120 

M0 II Відповідає 

2 Перегородки 

цегляні 

II EI 15 M0 EI 15 M0 II Відповідає 

3 Перекриття 

з/б плита  

II REI 

45 

M0 REI 45 M0 II Відповідає 

4 Плита 

покриття 

II RE 15 M0 RE 15 M0 II Відповідає 

5 Сходові 

площадки 

II R 60 M0 R 60 M0 II Відповідає 

6 Сходові 

марші 

II R 60 M0 R 60 M0 II Відповідає 

 

З таблиці видно, що основні будівельні конструкції будинку по мінімальному 

значенні класу вогнестійкості і максимальному значенні групи поширення вогню по 

них задовольняють вимогам таблиці 1 [8]. Фактичний ступінь вогнестійкості будівлі 

цеху з виробництва полімерних матеріалів –– ІІ. 



 

 

Висновок: ФСВБ відповідає ВСВБ, що задовольняє умовам безпеки. 

 
2.4. АНАЛІЗ СИСТЕМ ВОДОПОСТАЧАННЯ. 

 
Зовнішнє протипожежне водопостачання забезпечується від 6 ПГ 48, 47, 46, 

45, 42 та 43 встановлених безпосередньо по периметру навколо цеху на кільцевій 

водопровідній мережі Ø 150 мм ЗТОС «Барва». Відстань від ПГ до цеху складає від 

12 до 14 метрів. Робочий тиск у мережі 2-3 атм. Підвищення тиску в зовнішній 

водогінній мережі до 5 атм. здійснюється через диспетчера ЗТОС «Барва», при 

цьому водовіддача буде дорівнювати 105 л/с.  

Внутрішній протипожежний водопровід має трубопровідну мережу з Ø 51 мм, 

на якій встановлено 31 пожежні кран-комплекти з головками типу „Богданова”, по 

периметру цеху. 

Перевірку зовнішнього протипожежного водопроводу виконаємо на підставі 

вимог параграфа 6.2 [9]. 

Зовнішній протипожежний водопровід на території ЗТОС «Барва» 

передбачено, що відповідає вимогам п. 6.2.1 [9]. 

Витрати води на зовнішнє пожежогасіння виробничих будівель згідно табл. 5 

[9] для будівлі цеху виробництва полімерних матеріалів, яка є ІІ ступені 

вогнестійкості та відноситься до категорії А за вибухопожежною небезпекою, для 

будівель об’ємом від 50 до 200 тис. м3 повинно складати 30 л/с на одну пожежу. 

Фактична витрата, яку забезпечує насосна станція протипожежного водопостачання 

підприємства становить 105 л/с, що задовольняє вимогам нормативних документів. 

Відповідно до п. 6. 2.13 [9] тривалість гасіння пожежі слід приймати 3 години. 

З урахуванням витрат на гасіння пожежі в будівлі цеху запас води повинен 

становити 324 м3, для забезпечення потреби в воді на території  ЗТОС «Барва» 

розташовано резервуар запасу води ємкістю 1000 м3. Максимальний строк 

відновлення його об’єму, згідно п. 6.2.14 [9], повинен становити 24 години.  

Відповідно до п. 6.3.4 [9] мінімальний вільний напір у мережі 

протипожежного водопроводу повинен бути не менше ніж 10 м, фактично тиск в 

кільцевій мережі, на якій встановлено гідранти становить 3 атм, що задовольняє 

вимогам нормативних документів. 



 

 

Перевірку внутрішнього протипожежного водопроводу виконаємо на підставі 

вимог частини 8 [10].  

Кількість струменів і мінімальна витрата води одним струменем визначається 

по табл. 4 [10]. Для виробничої будівлі цеху виробництва полімерних матеріалів 

категорії А за вибухопожежною небезпекою, ІІ ступеня вогнестійкості, об’ємом від 

50 до 100 тис. м3 кількість струменів – 2, мінімальна витрата води повинна бути 5 

л/с. Фактично маємо 8 ПК з витратою 5 л/с, що відповідає діючим нормативним 

документам. 

Відповідно до п. 8.2 [10] на вводі в будівлю системи протипожежного 

водопроводу необхідно встановлювати фільтри для води з гідравлічним приводом та 

автоматичним самоочищенням. Фільтр повинен бути обладнаний автоматичним 

гідравлічним аварійним байпасним клапаном та забезпечувати постійну подачу 

води. На вводі в будівлю цеху такий фільтр відсутній. 

Відповідно до табл. 6 [10] час роботи пожежних кран-комплектів для будівлі ІІ 

ступені вогнестійкості повинен складати не менше 120 хв. Від час перевірки будівлі 

цеху тривалість роботи кран-комплекту встановити не вдалось. 

Відповідно до п. 8.12 [10] пожежні кран-комплекти треба встановлювати біля 

входів, коридорах, проходах та в інших найбільш доступних місцях на висоті 1,35 м 

над підлогою приміщення і розміщувати їх у вбудованих або навісних шафах, які 

мають отвори для провітрювання і пристосовані для опломбування та візуального 

огляду без розкриття. В будівлі цеху пожежні кран-комплекти розташовані в 

відділенні модифікатора 7 одиниць, в інших відділеннях по 8 кран-комплектів. 

Рукава та насадки розміщенні в дерев’яних шафах з дверцятами з непрозорого 

матеріалу. Таке розміщення пожежних кран-комплектів є порушенням вимог п. 8.12 

[10]. 

Висновок. У відповідності з вимогами ДБН В.2.5-64 необхідно на вводі в 

будівлю системи протипожежного водопроводу встановлювати фільтри для води з 

гідравлічним приводом та автоматичним самоочищенням, а також пожежні кран-

комплекти розмістити в шафах, які мають отвори для провітрювання і пристосовані 

для опломбування та візуального огляду без розкриття. 

 

2.5. АНАЛІЗ СИСТЕМ ЕНЕРГОПОСТАЧАННЯ. 



 

 

 

Освітлювально-силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим персоналом об’єкта (цілодобово) від трансформаторної підстанції. 

Аварійне освітлення відсутнє. 

Електропроводка виконана з метою попередження вибуху у 

вибухонебезпечній зоні ізольованими мідними проводами та кабелями у сталевих 

газопровідних трубах. Усі з’єднання жил проводів необхідно виконати методом 

опресування, паяння або затискачів. Монтаж електропроводів, електророзеток, 

електровимикачів слід виконати на негорючій основі. 

В вибухопожежонебезпечній зоні електропроводка виконана ізольованими 

проводами та кабелями з алюмінієвими жилами в трубах з негорючого матеріалу. 

Електрощити не забезпечені схемою підключення споживачів з пояснюючими 

написами і не вказані значення номінального струму апарата. Раз в два роки 

проводиться замір опору ізоляції електромережі із складанням відповідного акту. 

Забезпечено захист від статичної електрики. Контур заземлення виконано 

металевою шиною до якої під’єднано все обладнання. 

 

2.6. АНАЛІЗ СИСТЕМ ПРОТИПОЖЕЖНОГО ЗАХИСТУ У ПРИМІЩЕННІ. 
 

Згідно п. 6.1. [12] до систем протипожежного захисту відносяться: 

- системи  пожежної сигналізації; 

-  автоматичні системи  пожежогасіння; 

- системи оповіщування про пожежу та управління евакуюванням людей; 

-  системи димо та тепловидалення, підпору повітря; 

- системи централізованого пожежного спостерігання; 

- системи диспетчиризації СПЗ. 

Автоматична система пінного пожежогасіння захищає пожежо- 

вибухонебезпечні приміщення відділень ДТДМ, Фенозану, Беназолу. Для виявлення 

і повідомлення про місце виникнення пожежі в будівлі цеху запроектована система 

автоматичної пожежної сигналізації та оповіщення про пожежу. У системі 

сигналізації застосовується приймально-контрольний прилад ТОЛ-10/100. Який 



 

 

встановлений в приміщенні з постійним перебуванням персоналу. Системою 

пожежної сигналізації обладнані всі приміщення цеху. У шлейфи сигналізації 

включені сповіщувачі типу ИП-105, розташовані на стелях. Світлові покажчики  з 

надписом «Вихід» встановлені на шляхах евакуації з приміщень будівлі. Крім 

автоматичних сповіщувачів на кожному поверсі на шляхах евакуації розташовані 

ручні пожежні сповіщувачі типу ПКИЛ-9. Електроживлення системи автоматичної 

пожежної сигналізації здійснюється від мережі змінного струму напругою 220 В. 

Резервне живлення системи сигналізації передбачено від акумуляторних батарей, 

що встановлені в електрощитовій. Сигнал про спрацьовування системи пожежної 

сигналізації передається на окремий пост ДПРЧ-1 (розташований на території ЗТОС 

«Барва»). Вогнегасники ВХП-10 загальною кількістю 31 шт. знаходяться біля 

ящиків ПК. 

Димовидалення можливе за рахунок відкриття віконних прорізів вище рівня  

пожежі, а також за допомогою причіпного або переносних димовсмоктувачів, які 

використовуються для нагнітання повітря в приміщення цеху. 

Аналіз вимог до систем протипожежного захисту будівлі цеху виробництва 

полімерних матеріалів виконаємо на підставі Державних будівельних норм [12].  

Результати наведені в табл. 2.4 
 
 
 
 

Таблиця 2.4 Характеристика систем протипожежного захисту 
 

№ 
п/п 

Питання, що 
розглядаються 

Передбачено в 
проекті 

Вимагається  
нормами 

Норм. 
документ Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1. 

Необхідність 

обладнання 

системою 

пожежної 

сигналізації 

СПС всі 

приміщення цеху 

Виробничі 

приміщення 

категорії А за 

вибухо- пожежо- 

небезпекою всі 

приміщення 

незалежно від 

[12] 

табл.А.2, 

п. 7.1 

Відповідає 



 

 

площі. 

2. 

Необхідність 

обладнання 

системою 

пожежогасіння 

Обладнано окремі 

приміщення 3-х 

відділень 

Виробничі 

приміщення 

категорії А за 

вибухо- пожежо- 

небезпекою 

приміщення 

площею понад 

300 м2. 

[12] 

табл.А.2, 

п. 7.1 

Відповідає 

3. 

Необхідність 

обладнання 

системою 

оповіщення та 

управління 

евакуацією 

Обладнано 

системою 

оповіщення 1-го 

типу 

Для виробничих 

будівель категорії 

А за вибухо- 

пожежо- 

небезпекою 

система 

оповіщення 2-го 

типу 

[12] табл. 

Б.1, п.19 
Не відп. 

4. 

Необхідність 

обладнання 

системою 

передачі 

тривожних 

сповіщень 

Сигнал про 

спрацьовування 

СПС передається 

до ППЗ окремого 

поста  ДПРЧ 

Сигнал про 

спрацьовування 

АСПЗ виводяться 

на пульти 

пожежного 

спостереження. 

[12], п.5.8 Відповідає 

5. 

Управління 

системою 

протипожежного 

захисту 

Приймально-

контрольний 

прилад розміщено 

в приміщенні з 

цілодобовим 

перебуванням 

чергового 

персоналу 

Управління 

системою 

протипожежного 

захисту слід 

передбачати з 

приміщення 

пожежного поста 

[12], п.5.9 Відповідає 



 

 

6. 

Контроль якості 

обладнання 

системи 

протипожежного 

захисту 

Сповіщувачі та 

ППКП мають не 

сертифікату 

відповідності 

Обладнання СПЗ 

повинно мати 

сертифікат 

відповідності 

НСС 

[12], 

п.5.11 
Не відп. 

7. 

Забезпечення 

надійності 

електропостачан

ня елементів 

СПЗ 

Резервне джерело 

живлення 

акумуляторна 

батарея 

За ступенем 

забезпечення 

надійності 

електроприймачі 

СПЗ належать до 

І категорії за ПУЕ 

[12], 

п.5.15 
Відповідає 

8. 

Забезпечення 

технічного 

утримання СПЗ 

Технічне 

обслуговування 

СПЗ проводять 

працівники цеху 

КВПіА 

СПЗ повинна 

постійно 

утримуватись в 

працездатному 

стані 

[12], 

додат. Ж, 

п. Ж.2.2 

Відповідає 

9. 

Встановлення 

ППКП 

ППКП 

встановлено на 

негорючій основі 

в приміщенні 

чергового 

персоналу 

ППКП 

встановлюють в 

приміщенні 

пожежного поста, 

на негорючих 

будів. конструкт. 

[12], 

п.7.2.24, 

п.7.2.26 

Відповідає 

10. 

Резервний запас 

елементів СПЗ 

ППКП має 

ємність на 100 

шлейфів, задіяні 

57 шлейфів, 32 

променевих 

комплекти не 

справні, 

резервний запас 

сповіщувачів 

Резерв ємності 

ППКП не менше 

10%, резервний 

запас ПС – 10% 

[12], 

п.7.2.20, 

п.7.2.22 

Не відп. 



 

 

відсутній 

11. 

Приміщення 

станції 

пожежогасіння 

Вузли управління 

системи пінного 

пожежогасіння 

розташовані в 

приміщенні 

відділення 

Беназолу 

Приміщення 

станції 

пожежогасіння не 

можна 

розташовувати 

над і під 

приміщеннями 

категорій А 

[12], п. 

8.1.11 
Не відп. 

12. 

Видача 

повідомлень про 

спрацьовування 

АСПГ 

Інформаційне 

табло про 

спрацьовування 

АСПГ в 

захищуваних 

приміщеннях 

відсутне. 

При спрацюванні 
АСПГ об’ємним 

способом до 
подавання піни у 
приміщення, яке 

захищається, 
повинен бути 

виданий сигнал у 
вигляді напису на 
світловому табло 
"Піна! "ВИХОДЬ" 

[12], п. 

8.1.11 
Не відп. 

 

 

Висновок. Система автоматичного протипожежного захисту будівлі цеху 

підлягає суттєвій реконструкції у відповідності з вимогами діючих нормативних 

документів. Необхідно передбачити кошти на проведення проектно-пошукових 

робіт на реновацію СПЗ на об’єкті. 

 



 

 

РОЗДІЛ 3. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 
БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

3.1 ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА, ЛОКАЛІЗАЦІЇ ТА ЛІКВІДАЦІЇ 
НАСЛІДКІВ АВАРІЇ. 

 

Технологічний процес здійснюється з обов'язковим дотриманням посадових і 

робочих інструкцій , технічних вказівок заводів-виробників обладнання: 

1. Інструкція з охорони праці при проведенні вогневих робіт на 

вибухонебезпечних об'єктах ЗТОС «Барва». 

2. Інструкція з безпечного обслуговування посудин, що працюють під 

тиском понад 0.7 атм. 

3. Інструкція з ревізії та ремонту запобіжних клапанів. 

4. Інструкція з пуску, обслуговування та ремонту трубопроводів пари і 

гарячої води. 

5. Інструкції цеху з виробництва полімерних матеріалів: 

 Інструкція з пожежної безпеки цеху полімерних матеріалів; 

 Інструкції з охорони праці; 

 Інструкція апаратника синтезу; 

 Інструкція апаратника приготування хімічних розчинів; 

 Інструкція приймальнику сировини, напівфабрикатів і готової продукції; 

 Інструкція по робочих місцях; 

 Інструкція про заходи пожежної безпеки у ЗТОС «Барва» ; 

 Технологічні регламенти цехів. 

6. Плани локалізації та ліквідації аварійних ситуацій у цехах; 

7. Накази і розпорядження по підприємству і окремому цеху. 

Вимоги безпеки під час роботи, щоб уникнути виникнення пожеж і вибухів. 

1. Легкозаймисті рідини (ЛЗР) зберігаються в закритих герметичних 

ємностях. 

2. Вогневі роботи проводяться згідно інструкції. 

3. Для виміру рівня рідини в резервуарах і їх огляду застосовуються для 

освітлення тільки акумуляторні ліхтарі у вибухозахисному виконанні. 

Користуватися для освітлення сірниками, факелами т.п. забороняється. 



 

 

4. У зимовий час пожежні гідранти та під'їзди до них очищаються від 

снігу, кришки гідрантів від льоду. 

5. Територія цеху підтримується в чистоті, не допускається забруднення її 

горючими рідинами, сміттям і відходами виробництва. 

6. Забороняється експлуатувати апарати з ЛЗР і ГР при відсутності на них 

вогнеперешкоджувачів або при їх несправності. 

7. Розігрів застиглого продукту, крижаних і кристалогідратних пробок в 

трубопроводах та апаратах проводять тільки гарячою водою або парою. 

Застосування для цих цілей відкритого вогню забороняється. 

8. Розігрів пробок у пошкодженому трубопроводі або апараті під тиском 

при наявності в ньому продукту під тиском без попереднього його 

відключення і зняття тиску заборонено. 

9. ЛЗР і горючі зріджені гази надходять в резервуар під силою тяжіння. 

Подача продукту в резервуар «падаючої струменем» забороняється. 

10. Виробляти зливно-наливні операції під час грози забороняється. 

11. Забороняється під час зливо-наливних операцій на естакаді проводити 

маневрові роботи, гальмувати залізничні цистерни металевими 

башмаками. 

12. На територію складів ЛЗР і ГР забороняється в’їзд автомобілів та іншого 

механізованого транспорту, не обладнаного спеціальними 

іскрогасниками та засобами пожежогасіння. 

13. Відкриття люків автоцистерн і пробок бочок і занурення в них шлангів 

проводиться після приєднання заземлюючих провідників до 

заземлювального пристрою. 

14. Під час грози забороняється: 

 скидати продукти виробництва в атмосферу через газовідвідні труби і 

воздушки; 

 тримати відкритими двері і вікна в побутових і виробничих 

приміщеннях; 

 перебувати на естакадах, етажерках і дахах виробничих будівель і 

споруд; 



 

 

 продувати апарати від горючих парів і газів інертними газами або парою 

з викидом їх через воздушку в атмосферу. 

15. Вибухо-пожежонебезпечні речовини та матеріали зберігаються в 

окремих приміщеннях. 

16. Ємності, резервуари і ємнісні апарати з вогненебезпечними рідинами і 

зрідженими газами забороняється заповнювати понад встановленої 

межі, встановленої в технологічному регламенті та робочої інструкції. 

17. Не допускають контакт речовини і матеріалів, які в результаті взаємодії 

один з одним дають займання, вибух або утворюють горючі і токсичні 

гази. 

18. Зберігання бутлів з ЛЗР на відкритих майданчиках забороняється. 

Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях. 

1. При виникненні пожеж, вибухів, персонал діє згідно ПЛАС та 

інструкцій по робочих місцях. 

2. Технологічне обладнання має бути зупинено. 

3. Припиняються роботи, не пов'язані з ліквідацією аварії. 

4. Зупиняються вентиляційні установки. 

5. Знімається напруга з електрообладнання, що знаходиться в зоні 

пожежі. 

6. Організовується зустріч пожежно-рятувальних підрозділів, надається 

перша допомога потерпілим. 

7. Пролита речовина при аваріях або при переливах з однієї тари в іншу 

негайно забирається (засипати піском), проводиться сухе прибирання. 

 

3.2 ВИМОГИ ПРАВИЛ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ДО ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ. 
 

Технологічне обладнання при нормальних режимах роботи повинно бути 

пожежобезпечним, а на випадок небезпечних несправностей та аварій необхідно 

передбачати захисні заходи, що обмежують масштаб та наслідки пожежі. (Р.VI п. 

7.1 [1]) 

Характеристики пожежної небезпеки застосовуваних або вироблюваних 

(отримуваних) речовин та матеріалів повинні бути вивчені з обслуговувальним 



 

 

персоналом. Персонал зобов'язаний дотримуватися під час роботи з 

пожежовибухонебезпечними речовинами та матеріалами вимог маркування і 

попереджувальних написів, які нанесені на упаковках або наведені у вказівках 

щодо їх застосування. (Р.VI п. 7.2. [1]) 

Спільне застосування (якщо це не передбачено технологічним процесом), 

зберігання й транспортування речовин та матеріалів, які в результаті взаємодії 

один з одним викликають займання, вибух або утворюють горючі і токсичні гази 

(суміші), забороняються. (Р.VI п. 7.3 [1]) 

У вибухопожежонебезпечних та пожежонебезпечних приміщеннях та на 

устаткуванні, що становить небезпеку вибуху або займання, необхідно вивішувати 

знаки, які забороняють користування відкритим вогнем, а також знаки, що 

попереджають про обережність за наявності займистих та вибухових речовин, за 

[13], [14].(Р.VI п. 7.4 [1]) 

Виробництво, де перебувають в обігу вибухопожежонебезпечні речовини і 

матеріали, повинно бути оснащене автоматичними засобами контролю параметрів, 

значення яких визначають вибухопожежонебезпечність процесу, сигналізацією 

граничних значень і системами блокувань, які перешкоджають виникненню 

аварійних ситуацій. (Р.VI п. 7.5 [1])  

Не допускається виконувати виробничі операції на обладнанні, установках, 

верстатах з несправностями, які можуть спричинити займання та пожежу, а також 

коли відключені контрольно-вимірювальні прилади, за якими визначаються 

технологічні параметри. (Р.VI п. 7.6 [1]) 

Профілактичний огляд, планово-попереджувальний та капітальний ремонт 

технологічного обладнання повинні здійснюватися в терміни, встановлені 

відповідними графіками, з урахуванням виконання заходів щодо забезпечення 

вибухопожежобезпеки, передбачених проектом, технологічним регламентом, 

технічними умовами. (Р.VI п. 7.7 [1]) 

Конструкції витяжних пристроїв, апаратів, трубопроводів повинні запобігати 

накопиченню пожежонебезпечних відкладень та забезпечувати можливість їх 

очищення пожежобезпечними способами. Роботи з очищення мають проводитися 

систематично згідно з технологічними регламентами та фіксуватися у 

відповідному журналі. (Р.VI п. 7.9 [1]) 



 

 

Технологічне устаткування, апарати і трубопроводи, в яких утворюються 

речовини, що виділяють вибухопожежонебезпечні пари, гази та пил, повинні бути 

герметичними. (Р.VI п. 7.10 [1]) 

У вибухопожежонебезпечних приміщеннях слід застосовувати інструмент, 

виготовлений з безіскрових матеріалів або у відповідному 

вибухопожежобезпечному виконанні. (Р.VI п. 7.12 [1]) 

Покриття підлог у приміщеннях категорії А мають виконуватися з 

негорючих матеріалів і таких, що при ударах не дають іскор. (Р.VI п. 7.13 [1]) 

Конструкція вікон, фрамуг, дверей, металевих майданчиків, містків і сходів у 

таких вибухопожежонебезпечних приміщеннях має унеможливлювати 

іскроутворення. 

У виробничих та складських приміщеннях, у яких застосовуються, 

виробляються або зберігаються речовини й матеріали, здатні утворювати 

вибухонебезпечні концентрації газів і парів, повинні встановлюватися автоматичні 

газоаналізатори для контролю за станом повітряного середовища. (Р.VI п. 7.14 [1]) 

У приміщеннях, де застосовуються легкозаймисті та горючі рідини, має 

передбачатися централізоване подавання їх до робочих місць. (Р.VI п. 7.15 [1]) 

Замірювання рівня ЛЗР та ГР у резервуарах (посудинах) та відбирання проб 

слід проводити у світлий час доби. Неприпустимо робити замірювання рівня та 

відбирання проб ручним способом під час грози, закачування або відкачування 

зазначених речовин. Забороняється подавання таких рідин у резервуари та інші 

посудини падаючим струменем. (Р.VI п. 7.20 [1]) 

 



 

 

РОЗДІЛ 4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ У ПРИМІЩЕНІ. 
4.1. РОЗРАХУНОК СИЛ І ЗАСОБІВ НЕОБХІДНИХ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖІ В ЦЕХУ № 3. 

 

Найбільш небезпечним місцем при виникненні пожежі в цеху виробництва 

полімерних матеріалів ЗТОС «Барва» є дільниця по виробництву фенозану-23. При 

пожежі в цеху на момент прибуття перших підрозділів пожежа пошириться на 

площу близько 20 м2, задимлення буде поширюватися на весь об’єм дільниці 

виробництва фенозану, а висока температура буде загрожувати суміжним 

приміщенням та даху. 

Основним способом гасіння пожежі є подача повітряно-механічної піни 

середньої кратності за допомогою генераторів ГПС-600 ланками ГДЗС по фронту. 

ТАКТИЧНИЙ ЗАДУМ: - внаслідок відмови контрольно-вимірювального об-

ладнання виник перелив метанолу через бай-пас та його розлив в межах другого по-

верху по площі підлоги та по поверхні апарату, внаслідок проведення вогневих ро-

біт та розльоту іскор виникло загорання розливу метанолу. 

1. На момент прибуття чергового караулу площа пожежі склала: 

Sгас =  5 ∙ 4 = 20 м2.        (4.1) 

 

2. Знаходимо необхідну витрату розчину води і піноутворювача на гасіння 

розливу метанолу: 

 

Qпотр = sгас IS  = 20 ∙ 0.20 = 4 л/с,    (4.2) 

 

де sI  - інтенсивність подачі вогнегасної речовини на гасіння, л/(м2∙с). 

3. Знаходимо кількість ГПС-600 необхідних для гасіння пожежі: 
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N  приймаємо 1 ГПС-600.   (4.3) 

 

4. Знаходимо необхідну витрату води на захист обладнання: 

 



 

 

Qзах =   зах
sзах IS 130 ∙ 0.10 = 13 л/с,    (4.4) 

 

де зах
sI  - інтенсивність подачі води на захист, л/(м2∙с); 

захS  - площа обладнання , що потребує захисту, м2: 

 

  1307765,6 захS  м2. 

 

5. Знаходимо необхідну кількість стволів «А» на захист обладнання: 
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приймаємо 2 стволи «А» для охолодження ємностей та трубопроводів  з ЛЗР і ГР та 

1 ствол «Б» для захисту даху. 

6. Визначаємо необхідну витрату води: 

 

Qпотр = NГПС-600 ∙ QГПС-600 + Nств. «А» ∙ Qств. «А» + Nств. «Б» ∙ Qств. «Б» .  (4.6) 

 

Qпотр =5,64∙1 + 2∙7,4 + 1∙3,7 = 24,14 л/с. 

 

7. Знаходимо необхідну загальну кількість води: 

 

Vзаг = 5,64∙60∙10∙5 + 18,5∙60∙60 = 83520 = 83,52 м3   (4.7) 
 

8 . Знаходимо необхідну загальну кількість піноутворювача: 

 

VПУзаг = 1∙0,36∙60∙10∙3 = 648 л ПУ.   (4.8) 

 

Подачу піноутворювача здійснюємо від АППГ 

9.Визначаємо забезпеченість об’єкта водою: 

 



 

 

Qмер = 80 л/с ≥ Qпотр.- = 24, 14 л/с.   (4.9) 

 

Об’єкт водою забезпечений. 

10. Знаходимо необхідну кількість пожежних машин: 
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необхідна 1 АЦ, але для зменшення навантаження на агрегати автомобіля для подачі 

води задіємо 2 АЦ. 

11. Знаходимо необхідну кількість особового складу, залученого на гасіння 

пожежі: 

 на гасіння 1 ств. ГПС-600 в складі ланки ГДЗС  3 особи; 

 для захисту ємностей і апаратів в приміщенні 2 ств «А» в складі ланок 

ГДЗС  2∙ 3 = 6 осіб; 

 для захисту даху стволи 2 «Б» (працюють на висоті)  1∙ 2 = 2 особи; 

 на розгалуженнях  2 особи; 

 на насосах  2 особи; 

 на постах безпеки  3 особи; 

 для забезпечення зв’язку та оперативного командування (КГП, НШ, НТ и 

ОД)  3 особи;  

Nо/с  = NствГПС ∙ 3 + NствА ∙ 3 + NствБ ∙ 2+ Nмаш ∙ 1 + Nрозг ∙ 1 + NПБ ∙ 1 + Nзв'язок  (4.11) 

 

Nо/с  = 1 ∙ 3 + 2 ∙ 3+ 1 ∙ 2  + 2 ∙ 1 + 2 ∙ 1+ 3 ∙ 1 + 2 = 20 осіб. 

13. Знаходимо необхідну кількість відділень: 
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Для ліквідації імовірної надзвичайної ситуації залучаються підрозділи аварій-

но-рятувальної служби, що виїжджають відповідно до плану залучення сил та засо-

бів в Тисменицькому районі У ДСНС України в Івано-Франківській області по ав-

томатичному виклику № 3 (таблиця 4.1): 



 

 

Таблиця 4.1 – Витяг з плану залучення сил та засобів в Тисменицькому районі 

У ДСНС України в Івано-Франківській області  

Підрозділ Вид техніки Кількість засобів, шт. 

ДПРЧ-2 АЦ 1 

ДПРП смт. Єзупіль АЦ 1 

ДПРП с. Ямниця АЦ 1 

ЧСПТ АРЗ СП АЦ 

АППГ(АП) 

ПНС 

1 

1 

1 

 

Таблиця 4.2 - Оперативні дії пожежно-рятувальних підрозділів 

Підрозділ Вид тех-

ніки 

Вододже-

рело 

Схема оперативного розгортання 

ДПРП с. 

Ямниця 

АЦ 

1-е від-

ділення 

22 

 

Подати 1 ствол «ГПС» на гасіння на 2-й по-

верх 

ЧСПТ АРЗ 

СП 

АЦ 

1-е від-

ділення 

23 Подати 2 ствола «А» на захист апаратів та 

ємностей на 2-му поверсі 

ДПРП смт. 

Єзупіль 

АЦ 

1-е від-

ділення 

22 Від розгалуження подати 1 ствол «Б» на за-

хист даху 

ДПРЧ-2 АЦ 

 

резерв особовий склад та ПТО використовується у 

взаємодії з підрозділами, що приймають 

участь в ліквідації пожежі 

 
4.2. РОЗРОБКА РЕКОМЕНДАЦІЙ УЧАСНИКАМ ГАСІННЯ ПОЖЕЖІ. 

 

Рекомендації КГП. 

1. Провести розвідку пожежі, з’ясувати в обслуговуючого персоналу, які заходи 

прийняті по евакуації людей та матеріальних цінностей. Визначити кількість і 

місцезнаходження людей. 



 

 

2. Оцінити обстановку, визначити вирішальний напрямок на пожежі. Через ЦППЗ 

організувати виклик додаткових сил та засобів.  

3. У випадку, якщо в приміщенні цеху знаходяться люди, терміново їх евакуювати, 

запобігти паніці, направити додатково ланки ГДЗС для перевірки проведення 

повної евакуації. 

4. Організувати роботу бойових дільниць, призначити начальників бойових діль-

ниць, з конкретним завданням по гасінню, захисту суміжних приміщень, шляхів 

евакуації, або евакуації матеріальних цінностей з приміщення. 

5. Призначити відповідального за дотримання техніки безпеки особовим складом. 

6. Для гасіння пожежі залучати ланки ГДЗС, так як в приміщеннях цеху знаходять-

ся матеріали, що виділяють велику кількість токсичних та отруйних продуктів 

при горінні. 

7. Через ЦППЗ оголосити збір начальницького і особового складу для організації і 

роботи резервних ланок ГДЗС в зв’язку з малою штатною чисельністю чергових 

караулів. 

8. Підтримувати постійний зв'язок з ЦППЗ, штабом пожежогасіння, бойовими ді-

льницями. 

9. Забезпечити створення резерву сил та засобів. 

10. Організувати випуск диму шляхом відкриття віконних пройомів. 

11. Прийняти заходів по відключенню силової та освітлювальної електромережі. 

12. Створити на місці пожежі оперативний штаб пожежогасіння з обов’язковим 

включенням до його складу представників адміністрації та інженерно-технічного 

персоналу цеху. 

13. Прийняти заходи по встановленню причин пожежі, забезпечити збереження ре-

чових доказів до прибуття слідчо-оперативної групи. 

Рекомендації начальнику штабу. 

1. Постійно контролювати, опрацьовувати і доповідати КГП дані розвідки. 

2. Проконтролювати відправку сил та засобів по виклику № 2. 

3. Встановити зв'язок між штабом, керівником гасіння пожежі, бойовими дільни-

цями, КПП ГДЗС, визначивши при цьому позивні. 

4. Постійно підтримувати зв'язок з обслуговуючим персоналом цеху. 



 

 

5. Викликати до місця пожежі представників поліції, невідкладної медичної допо-

моги, служби електромережі та інші. 

6. Визначити місце евакуації матеріальних цінностей та їх охорону представниками 

поліції. 

7. Постійно передавати данні про хід гасіння пожежі КГП і на ЦППЗ. 

8. Створити резерв пожежної техніки і особового складу. 

9. Забезпечити контроль за виконанням розпоряджень КГП і штабу. 

10. Вести оперативну документацію штабу. 

11. Розрахувати необхідну кількість сил та засобів на гасіння пожежі та захист су-

міжних приміщень. 

12. В разі викиду сильнодіючих отруйних речовин, вжити заходів по захисту особо-

вого складу від отруєння, оголосити сигнал «хімічна небезпека». Створити ре-

зерв необхідної кількості костюмів хімічного захисту типу Л-1. 

13.  З’ясувати особливості конструкції та стан палаючого та найближчих апаратів 

(резервуарів) їх герметичність, визначити можливість виникнення вибухонебез-

печних пароповітряних сумішей. 

14. Підтримувати зв'язок з адміністрацією фірми «Барва». 

15. Визначити можливість визволення продукту з палаючого апарату. 

16. При тривалій роботі на пожежі організувати харчування та підміну особового 

складу. 

17. При необхідності призначити собі заступника. 

 

Рекомендації начальник тилу. 

1. Провести розвідку вододжерел. 

2. Організувати зустріч і розташування на водо джерелах техніку, що забезпечує 

подачу води. 

3. Через диспетчера ЦППЗ встановити зв'язок з аварійною службою водоканалу. 

Віддати команду на підвищення тиску в водопровідній мережі. Передзвонити 

диспетчеру фірми «Барва» для підняття тиску в пожежних гідрантах на території 

підприємства через насосну станцію (цех води та каналізації, телефон 1-62). 

4. Забезпечити використання пожежної техніки на повну потужність, спостерігаю-

чи за її роботою. Забезпечити безперебійну подачу води на пожежу. 



 

 

5. Організувати прокладення резервних магістральних ліній до місця пожежі. 

6. Рукавні лінії забезпечити мостиками для проїзду транспорту. 

7. Виставити пости для спостереженням за магістральними лініями і розгалужен-

нями. 

8. Створити необхідний запас АСП-2 та КІП-8 для забезпечення безперебійної ро-

боти ланок ГДЗС. Своєчасно готувати заміну ланок ГДЗС. Розвернути роботу 

пересувної бази ГДЗС. 

9. Вести облік роботи техніки, рукавів. Скласти схему розташування техніки на во-

до джерелах і прокладання магістральних рукавних ліній. 

10. У разі прибуття підрозділів з різних напрямків організувати їх зустріч, розташу-

вання на водо джерелах і проведення бойового розгортання з цих напрямків. 

 

Рекомендації начальнику бойової дільниці. 

Начальник бойової дільниці повинен: 

1. Вести безперервну розвідку пожежі і доповідати КГП або начальнику штабу про 

обстановку на бойовій дільниці. 

2. Керувати бойовими діями підлеглих йому підрозділів. 

3. Забезпечити найбільш повне і правильне використання сил та засобів при вико-

нанні бойової задачі. 

4. Організувати взаємодію між підрозділами, що працюють на його дільниці, з су-

сідніми дільницями. 

5. Приймати самостійні рішення по передислокації сил та засобів, що забезпечують 

ліквідацію пожежі на його дільниці, з наступною доповіддю КГП або начальни-

ку штабу про прийняті рішення. 

6. Доповідати керівнику гасіння пожежі або начальнику штабу про виконання бо-

йової задачі і про роботу особового складу на дільниці. 

7. Організувати відкривання вікон для випуску диму.  

8. Виставити пости для спостереження за рукавними лініями. 

9. вести постійний контроль за діями особового складу при гасінні пожежі. 

10. Слідкувати за станом перекриття, перегородок, технологічного обладнання. 

 

Рекомендації відповідальному за техніку безпеки. 



 

 

1. Здійснювати контроль за дотриманням правил безпеки праці всім особовим 

складом. 

2. Вести облік травм, одержаних особовим складом. 

3. Про всі зміни обстановки доповідати начальнику штаба і керівнику гасіння по-

жежі. 

4. При роботі в ізолюючих апаратах організувати пости безпеки. 

5. Ланку ГДЗС допускати до роботи у кількості не менше трьох осіб. 

6. Перед включенням ізолюючих апаратів організувати бойову перевірку в повному 

обсязі. 

7. При несправностях ізолюючих апаратів повертатись в складі всієї ланки. 

8. В разі викиду сильнодіючих отруйних речовин гасіння проводити тільки в спеці-

альних костюмах хімічного захисту Л-1. 

9. Рукавні лінії, які подаються на дах та верхні поверхи кріпити рукавними затрим-

ками. 

10. Дізнатися від об’єктового штабу пожежогасіння, інженерного складу фірми «Ба-

рва» про характер горючої речовини, її особливості. Наявність реакції на воду та 

інші вогнегасні засоби. 



 

 

РОЗДІЛ 5. ВПЛИВ ПОЖЕЖІ НА ЕКОЛОГІЧНИХ СТАН В ТИСМЕНИЦЬКОМУ 
РАЙОНІ 
 

На сучасному етапі розвитку виробничих сил зростає вплив людини на приро-

ду, що підсилює негативні наслідки споживчого відношення людини до неї. Особ-

ливо великий вплив на навколишнє середовище мають наслідки промислових катас-

троф, які, як правило, супроводжуються великими пожежами. Як наслідок, природні 

та антропогенні пожежі призводять до забруднення всіх компонентів навколишньо-

го природного середовища, вичерпують і винищують природні ресурси. 

21 сторіччя називають епохою досліджень космосу, створення новітніх 

комп’ютерів та обробки великих обсягів інформації. Разом з досягненнями він при-

ніс великі проблеми для природи. Сучасне високотехнологічне виробництво небез-

печно для всього живого, за рахунок використання вибухонебезпечних, отруйних, 

токсичних речовин. Підсумком діяльності людини є екологічні зміни в природі, на-

приклад, потеплення клімату. До таких проблем відносимо і пожежі, які приносять 

економічні, екологічні та соціальні збитки. 

Із зростанням обсягу виробництва суспільство зіткнулося з загостренням еко-

логічної обстановки. На сучасному етапі люди відчули весь тягар екологічних про-

блем на Землі, це проблеми не однієї держави, а всього світового співтовариства. 

Розуміння цих проблем знайшло відображення в діяльності громадських організа-

цій. 

За останнє десятиріччя якість середовища, що нас оточує, змінилася не в кра-

щу сторону. С кожним роком кількість захворювань населення росте, збільшується 

кількість онкологічних захворювань, що свідчать про погіршення природного ото-

чення. Якість середовища залежить від присутності речовин, що забруднюють атмо-

сферу, воду, ґрунт. Різновид речовин, що забруднюють природу, збільшується з роз-

витком цивілізації. Виходячи з вищезгаданого, необхідно вміти оцінювати і прогно-

зувати забруднення навколишнього середовища. І головний висновок – впроваджу-

вати природоохоронні заходи, відновлювати природні ресурси, дбайливо ставитись 

до ресурсів, що використовуються. 

Протягом всієї історії людського суспільства постійно відбувається забруд-

нення біосфери джерелами як природного, так і антропогенного характеру, масшта-



 

 

би якого в наш час дуже великі. Природні процеси метаболізму, а також розбавляю-

чи спроможність атмосфери і гідросфери, в ряді районів світу не в змозі нейтралізу-

вати шкідливий вплив господарської діяльності людини, в результаті чого порушу-

ється баланс природної системи зв’язків в біосфері. 

Забруднення навколишнього середовища відбувається щодня штучним і при-

роднім шляхом. Найбільш істотний негативний вплив на навколишнє середовище 

спричиняє людина. Без розвиненої промисловості людина не може існувати. На 

жаль, чим більш розвинені технології, тим більш вплив на природу. Будь-який про-

мисловий об’єкт є джерелом забруднення навколишнього середовища. 

  
Рисунок 5.1 – Взаємодія промислового об’єкту з навколишнім середовищем 

Велика різноманітність технологічних процесів припускає присутність великої 

кількості речовин і матеріалів, багато з яких є небезпечними для здоров’я людини, 

навколишнього середовища і в той же час є ще пожежовибухонебезпечними. 

Вплив на навколишнє середовище промислового об’єкту в нормальних умовах 

(викид диму, скидання стічних вод, енергетичне забруднення, радіаційне забруд-

нення) дуже великий. 

При пожежі на промисловому об’єкті вплив на навколишнє середовище зрос-

тає: збільшується кількість продуктів горіння, з’являються токсичні продукти горін-

ня, що можуть бути відсутні в нормальних умовах, збільшується тепловіддача від 

пожежі. В результаті вибуху і руйнування ємностей можливий розлив речовин і вто-
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ринне забруднення ґрунту, за рахунок ударної хвилі можливе руйнування будинків і 

об’єктів, які знаходяться поблизу, а також більш швидке розповсюдження пожежі. 

Існуючі технологічні процеси можуть сприяти займанню: підвищені темпера-

тура і тиск, висока концентрація пожежо- і вибухонебезпечних речовин, розгалуже-

на електромережа, необхідний мікроклімат, необхідна дисперсність матеріалів, під-

вищена концентрація кисню і т. і. 

Велике завантаження промислових об’єктів горючими речовинами, роблять ці 

об’єкти найбільш пожежонебезпечними. Наслідки таких пожеж найбільш небезпеч-

ні і для навколишнього середовища не тільки через підвищену загазованість, але і 

внаслідок можливого розтікання і викиду газо – нафтопродуктів. Дані об’єкти зна-

ходяться під пильним наглядом органів ДСНС. Потенційно небезпечні агрегати про-

мислових об’єктів відрізняються різними способами для попередження нещасних 

випадків. 

Промисловий об’єкт в процесі нормальної роботи впливає на навколишнє 

природне середовище. Вплив на природу збільшується при виникненні пожежі. 

Знання технологічного процесу сприяє більш ефективному попередженню виник-

нення пожежі і гасінню пожежі, що зменшує згубний вплив на довкілля. 

Пожежі на промислових об’єктах є, на жаль, постійними явищами. Із збіль-

шенням виробництва, із вдосконаленням технологічних процесів зростає небезпека 

таких пожеж. Небезпека являє собою складність гасіння таких пожеж і, що не менш 

важливо, величезний вплив на навколишнє середовище. 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згорання. Кількість і склад продуктів згоряння залежить від виду горючої речовини, 

речовин, які знаходяться в осередку пожежі. 

Говорити про небезпеку димових газів не потрібно. Основні небезпеки димо-

вих газів полягають в: 

1. Підвищенні оптичної щільності, 

2. Витисненні кисню, 

3. Отруйному впливі на живі організми. 

Оптична щільність збільшується, головним чином, за рахунок присутності 

диму в сажі, продуктів неповного згоряння, оксидів сірки і азоту. Підвищення зади-

млення зменшує ефективність гасіння пожежі: важко оцінити масштаби і розвиток 



 

 

пожежі, складно виявити основний напрямок гасіння пожежі, розподілити сили при 

гасінні, ускладнює роботу пожежних, збільшує ризик травмування чи загибелі осо-

бового складу. При підвищенні оптичної щільності на 10%, ризик травмування зрос-

тає в два рази. Для нормального дихання людини необхідно не менш 14% кисню в 

навколишньому середовищі, для процесу горіння – 16%. Деякі речовини витісняють 

кисень з приземного шару за рахунок великої маси, відбувається зменшення конце-

нтрації кисню і людина поступово відчуває кисневий голод – гіпоксію. Отруєння 

димовими газами може відбуватись в середовище, де вміст кисню більше за 14%, за 

рахунок утворення хімічних сполук в живих організмах, які перешкоджають норма-

льній життєдіяльності цих організмів. 

Вплив різноманітних речовин на людину і навколишнє середовище різний. 

Шкідливі речовини, що використовуються чи виділяються в процесі виробництва 

цеху № 5, мають наступні характеристики: 

 2, 6-дитретбутилфенол (ДТБФ)  білий порошок з характерним фенольним 

запахом. ГДК  3,5 мг/м3, 3-й клас небезпеки. Токсична дія: подразнююче 

діє на слизові оболонки очей і верхніх дихальних шляхів. При потраплянні 

на шкіру змити спиртом, потім водою з милом. Засоби індивідуального 

захисту (ЗІЗ): гумові рукавиці, захисні окуляри, протигаз з коробкою марки 

«А» або «БКФ», фартух прогумований, каска захисна, гумові чоботи; 

 метилакрилат  прозора рідина зі специфічним запахом. Токсичні 

властивості: володіє наркотичною загально токсичною і різко 

подразнюючою дією, при потраплянні на шкіру викликає утворення 

міхурів, дерматити, подразнює слизові оболонки носа і очей. ГДК 5 мг/м3, 

3-й клас небезпеки. ЗІЗ: фільтруючий протигаз з коробкою марки «А» або 

«БКФ», захисні окуляри, рукавиці, спецодяг. Перша допомога: свіже 

повітря, спокій, при потраплянні на шкіру змити достатньою кількістю 

води. При проливі продукту можна проводити дегазацію хлорним вапном; 

 калію гідрат окису технічний  твердий продукт від білого до бузкового 

кольору у вигляді луски або плаву, їдка речовина. Результат взаємодії зі 

шкірою спричиняє хімічні опіки. Дуже небезпечні потрапляння навіть 

малої кількості в очі, наслідком може бути сліпота. ГДК аерозолю 0,5 



 

 

мг/м3. 2-й клас небезпеки. Перша допомога: при потраплянні на шкіру 

промити великою кількістю води пошкоджену ділянку, примочки 5 % 

розчином оцтової кислоти. При потраплянні в очі промити великою 

кількістю води, звернутися в медпункт. ЗІЗ: бавовняний костюм, захисні 

окуляри або шлем-маска, гумові чоботи, рукавиці, респіратор; 

 оцтова кислота  прозора безбарвна або блідо-жовта рідина. Пари кислоти 

подразнюють слизові оболонки верхніх дихальних шляхів. Викликає опіки 

шкіри і очей. ГДК 5 мг/м3. 2-й клас небезпеки. ЗІЗ: фільтруючий протигаз з 

коробкою марки «А» або «БКФ», захисні окуляри, рукавиці, спецодяг; 

 каталізатор  кристали білого кольору з вмістом олова 47,5%. 3-й клас 

небезпеки. При потраплянні на мокру шкіру і слизові оболонки викликає 

подразнення, при довготривалій дії  дерматит, конюктивіт. Вдихання 

пилу може викликати подразнення верхніх дихальних шляхів. ГДК для 

аерозолю 2 мг/м3. ЗІЗ: фільтруючий протигаз з коробкою марки «А» або 

«БКФ», захисні окуляри, гумові рукавиці, спецодяг; 

 пентаеритрит  безбарвні кристали. Токсичні властивості: наркотик, який 

викликає дистрофічні зміни в печінці. 3-й клас небезпеки. Перша 

допомога: свіже повітря, спокій, звернутися в медпункт. ЗІЗ: захисні 

окуляри, гумові рукавиці, спецодяг, респіратор. Заходи безпеки: 

герметизація обладнання, вентиляція приміщень; 

 каприлова (октанова) кислота  горюча, безбарвна рідина. ЗІЗ: 

фільтруючий протигаз з коробкою марки «А» або «БКФ», захисні окуляри, 

гумові рукавиці; 

 тонсіл (алюмосилікат)  порох світло-жовтого кольору. Вдихання пилу 

може викликати подразнення верхніх дихальних шляхів. ЗІЗ: фільтруючий 

протигаз з коробкою марки «А» або «БКФ», захисні окуляри, гумові 

рукавиці; 

 циклогексан  безбарвна рідина. Токсичні властивості: при потраплянні на 

шкіру рідкого циклогексану спостерігається сухість шкіри, набряк. При 

довгостроковому вдиханні парів можливі зміни в крові, шкідливо діє на 

нервову систему. ГДК 80 мг/м3. 4-й клас небезпеки. Перша допомога: свіже 



 

 

повітря, спокій, при потраплянні на шкіру змити достатньою кількістю 

води. ЗІЗ: фільтруючий протигаз з коробкою марки «А» або «БКФ», 

захисні окуляри, гумові рукавиці; 

 фенозан-1  білий кристалічний порошок. Токсичні властивості не вивчені. 

ГДК 10 мг/м3 (по ДТБФ). 3-й клас небезпеки. ЗІЗ: фільтруючий протигаз з 

коробкою марки «А» або «БКФ», захисні окуляри, гумові рукавиці; 

 фенозан-23  білий кристалічний порошок з жовтуватим відтінком. 

Малотоксичний. ГДК 10 мг/м3. 4-й клас небезпеки. ЗІЗ: бавовняний 

костюм, респіратор, брезентові рукавиці; 

 метанол  безбарвна прозора рідина з запахом подібним до етанолу. 

Сильна нервово-судинна отрута. При прийнятті всередину  організму 

викликає сліпоту або смерть (смертельна доза 30 см3). ГДК 5 мг/м3. 3-й 

клас небезпеки. Симптоми отруєння: головний біль, запаморочення, 

нудота, біль в животі. Загальна слабкість, подразнення слизової оболонки, 

блимання в очах, а у важких випадках втрата зору і смерть. ЗІЗ: захисні 

окуляри, рукавиці, спецодяг; 

 азот  інертний газ, небезпечний тим, що зменшує вміст кисню в повітрі і 

спричиняє задуху; 

 о-нітроанілін  жовті кристали, що добре розчиняються в гарячій воді. 

Подразнюють слизову оболонку очей і шкіру, викликають жовту 

пігментацію шкіри і екзему, шкідливо діють на серцево-судинну і 

центральну нервову системи, функцію печінки, перетворюють гемоглобін 

крові в метгемоглобін. ГДК 0,5 мг/м³. ЗІЗ: захисні окуляри, рукавиці, 

спецодяг; 

 Пара-крезол. Розчини крезолу подразнюють шкіру, при потраплянні в рот 

роз'їдають слизові поверхні, з якими стикаються, викликаючи біль, нудоту 

і блювоту. ЗІЗ: бавовняний костюм, рукавиці, фільтруючий протигаз з 

коробкою марки «БКФ»; 

 високотемпературний органічний теплоносій  суміш 73,5% дифеніл 

оксиду і 26,5% дифенілу. Рідина темно-коричневого кольору з різким 

характерним запахом. Тривала дія парів викликає головний біль, 



 

 

подразнює слизову оболонку очей, дихальних шляхів. При високій 

концентрації тривала дія викликає профзахворювання. ГДК 10 мг/м3. 4-й 

клас небезпеки. ЗІЗ: бавовняний костюм, рукавиці, фільтруючий протигаз з 

коробкою марки «БКФ». 

Задача особового складу підрозділів ДСНС - вчасно виявити шкідливий вплив 

небезпечних речовин і забезпечити безпеку своєму життю і життю населення, що 

піддається ураженню. 

Інженер в галузі пожежної безпеки повинен мати певні теоретичні знання в 

галузі екології, взаємовідносин людини та навколишнього середовища, вміти прак-

тично здійснити оцінку екологічної небезпеки, запропонувати способи та заходи із 

захисту навколишнього середовища від наслідків пожежі або аварії. Основним за-

вданням пожежної охорони, з точки зору екології, є забезпечення безпеки людини та 

середовища ії існування від впливу багатьох небезпечних чинників пожежі. 

Пожежно-рятувальні підрозділи ДСНС – це одна з основних сил, яка викорис-

товується для усунення наслідків екологічних катастроф, аварій на промислових 

об’єктах, викликаних пожежами, розливом пожежонебезпечних, токсичних, коро-

зійно-активних речовин, що забруднюють складові частини біосфери. 



 

 

Висновки 

 

У дипломній роботі було проаналізовано стан забезпечення протипожежного 

захисту цеху №3, який є структурним підрозділом ПАТ «Завод тонкого органічного 

синтезу «Барва». 

Був проведений аналіз технологічного процесу виробництва полімерних мате-

риалів: беназолу П, дитіодиморфоліну, фенозан-23. Проаналізовані пожежо-

вибухонебезпечні та токсичні властивості сировини, готової продукції та відходів 

виробництва. Проведено розрахунок категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою, який показав що приміщення цеху полімерних матеріалів 

відноситься до вибухонебезпечних. 

Для варіанту гасіння ймовірної пожежі внаслідок відмови КІП-овського обла-

днання і пов’язаного із цим переливу метанолу через бай-пас та його розливу в ме-

жах другого поверху на площі 20 м2  був проведений розрахунок сил та засобів. 

Також розглянуті питання впливу діяльності ЗТОС «Барва» і зокрема, дослі-

джуваного в рамках дипломної роботи цеху виробництва полімерних матеріалів на 

екологічну обстановку Івано-Франківської області. 
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